福建省大学生合泰杯单片机应用设计竞赛
（刘扬、彭文竹老师提供）
（一）项目简介

“合泰杯”HOLTEK单片机应用设计竞赛是面向大学生的群众性科技活动，目的是在着重基础、注重前沿的前提下，促进单片机类专业和课程的建设，引导高等学校在教学中注重培养大学生的创新能力、协作精神；加强学生动手能力的培养及工程实践素质的训练，提高学生针对实际问题进行单片机研究、制作的综合能力；吸引、鼓励广大学生踊跃参加课外科技活动，为优秀人才脱颖而出创造条件。

福建省大学生合泰杯单片机应用设计竞赛由福建省教育厅主办，合泰半导体（中国）有限公司冠名，福建省电子协会、芯群集成电路（厦门）有限公司协办的面向福建省大学生的一种具有探索性工程实践活动。该竞赛涉及“智能/应用控制类”、“节能/家电控制类”、“居家/健康应用类”等，旨在培养大学生的工程实践能力，激发大学生从事科学研究与探索的兴趣和潜能。福建省在校全日制本科，研究生均可参加本项竞赛，比赛分为初赛和复赛两个阶段，初赛以参赛选手通过网上报名以及上传初赛报告书的方式进行，在报告书中写明作品创意，可行性分析等内容，由主办院校组织专家评委及台湾盛群半导体股份有限公司工程师对初赛报告书进行评价，选择优秀作品创意，晋级复赛。初赛计划书通过后进入复赛，复赛由学生将创意作品通过单片机系统实现，并展示参赛作品功能。评委将根据创意30%，作品实现40%，现场解说30%的评分标准进行评判并决定参赛作品的最终成绩。

集美大学诚毅学院每年11月组织选拔和培训，经过近半年的初赛策划及复赛准备，次年5月份参加比赛。诚毅学院自组队参赛以来，在2014年获得福建省三等奖一项，2015年获得福建省二等奖两项、三等奖一项。参赛队伍逐年增加，成绩也在逐年提高。
（二）竞赛时间
【每年的12月到次年5月】

（3） 指导老师

1、刘扬

【个人简介】：女，信息工程系电气自动化教研室副主任，从事教学工作九年，指导学生参加电子类学科竞赛。指导学生团队参加2009年全国大学生电子设计竞赛获福建省三等奖一项；指导学生团队参加2014年全国大学生电子设计竞赛获福建省三等奖一项；指导学生团队参加2014年福建省大学生合泰杯单片机应设计竞赛获福建省三等奖一项；指导学生团队参加2015年福建省大学生合泰杯单片机应设计竞赛获福建省二等奖两项；指导学生团队参加第九届“龙净杯”福建省大学生机械创新竞赛获福建省一等奖一项、三等奖一项；指导大学生创新创业训练计划项目3项目，其中指导省级2项、院级1项。

2、彭文竹

【个人简介】：男，实验管理中心电工电子实验室实验员，从事实验教学工作十年，指导学生参加电子类学科竞赛。迄今为止所指导学生团队获得全国大学生电子设计竞赛福建省三等奖一项；获得福建省大学生合泰杯单片机应用设计竞赛三等奖一项。指导大学生创新创业训练计划项目，截止目前获得省级以上项目2项，院级项目1项。

3、王月云

【个人简介】：女，诚毅学院数理教学部物理教研室教师，从事教学工作八年，指导学生参加电子类学科竞赛。指导学生团队参加2014年福建省大学生单片机应用设计竞赛获本科组成功参赛奖一项；指导学生团队参加2015年福建省大学生合泰杯单片机应设计竞赛获福建省三等奖一项；指导学生团队参加第九届“龙净杯”福建省大学生机械创新竞赛获福建省二等奖一项；指导省级大学生创新创业训练计划项目3项。
（四）参加对象：

在校具有正式学籍的全日制本科一年级至三年级学生，同时需要有一定的模电、数电、单片机及C语言编程等基础；有足够的业余时间投入比赛训练；善于和他人沟通，具有良好的团队意识，有吃苦精神、钻研精神。

（五）培养形式：
1.辅导讲座：针对不同层次的学生进行分层次教学，刚进入实验室的学生主要是基础培训，了解基本元器件知识和简单电路的焊接调试；对于有一定基础的学生进行单片机基础教学及印刷电路板制作培训。此阶段主要由老队员指导新学院的方式完成。
2.实践培训：结合竞赛及课题项目要求，由简到难给学生布置课题，提高学生自主设计和创新能力。此阶段以学生为主，教师指导为辅，充分调动学生的自觉性和积极性。
3.交流讨论：积极鼓励同组队员及各组队员之间的交流讨论，总结成绩和存在的问题，互相取长补短，使团队成员共同进步。
（6） 案例介绍：

福建省大学生合泰杯单片机应用设计竞赛不限定具体题目，学生可充分发挥想象力和创造力实现自己的创意和设想。在实现创意的过程中必须完成系统的设计、组装和调试等，综合了机械、电子、计算机控制技术等多方面的专业知识。这对学生理论知识的掌握及其在实践中的应用水平是一个考验。也是提高。 

以机械12级的梁美、黄海灯、张怡培、吴坤森团队为例，2014年还是大学二年级的他们首次参加和泰杯，作为机械专业的学生，那时的他们对电路知识知之甚少，更别提单片机编程、制板、焊接等一系列电子专业知识，但他们克服重重困难，利用课余时间不断学习钻研，在那次比赛中他们设计的智能循迹叉车以单片机HT32F1765作为系统的控制核心，采用红外光电传感器循迹，直流电机控制叉车车身转向和运动方向，应用机电一体化技术，实现了货物搬运的安全、便捷和高效，具有实际的应用价值和广阔的市场前景。终于功夫不负有心人，初次参赛就获得了福建省三等奖。2015年，他们又带领新队员参加比赛，在紧张的参赛准备阶段，他们还不忘帮助新队员共同进步，最后在大家的共同协作和努力下，获得2015年福建省大学生合泰杯单片机应用设计竞赛二等奖两项。他们的汗水换来了收获，他们的努力印证了价值，从此他们更有信心地面向未来。

（七）获奖情况：
2012年  省级一等奖1项；

2014年  省级三等奖1项；

2015年  省级二等奖2项、三等奖1项。

