厦门市高校“优秀辅导员”先进事迹材料

青春献诚毅，爱心献学生

                              ——集美大学诚毅学院管理辅导员陈丹
娇小的身躯，却总是矫健地穿梭在校园的各个角落，这就是诚毅学院辅导员陈丹。自2003年至今十年间，她与诚毅一同成长，在辅导员的岗位上勤勉努力、任劳任怨服从上级领导安排，先后兼任诚毅学院首届勤工中心负责人、学生支部书记、学院工会女工委员、管理系系党总支组织委员、体育教师。在上级党政领导培养下，在同行的诚挚帮助下，脚踏实地，把思想政治工作、教学管理工作、学生组织工作做到样样好。

（一）零距离，解惑入学迷茫

走过动荡的青春期，来到向往已久的大学校园。在这里，新生们跃跃欲试准备开始人生最宏伟的设计，从何开始？又让许多的新生们迷茫了，有人纠结高考的失利，有人忙碌于社团、社联之间，又害怕学习挂上红灯笼。无论是何原因，陈丹都坚持以学生为中心，以人人平等的态度对待学生，从亲人朋友的视角理解学生，学会换位思考，尽可能地拉近与学生的心理距离，使得辅导员与学生之间 “零距离”，做到及时了解，及时排忧解难。
07级会计专业王君（化名）同学因没能考上梦想的武汉大学，新生入学后情绪低落，入学后直至军训结束，很少见到其笑容，更不用说是参加班级活动。在班级的首次中秋博饼聚会上，她也是默默一人拿着班级分发月饼静静地坐在一旁，陈丹主动上前搭讪，她却每每欲言又止。针对此，陈丹一方面联系班委，随时观察其动态，另一方面联系该学生家长，主动了解该同学的在家及高中的生活、朋友、学习情况。之后的三周内，通过走访宿舍、课堂考勤、班级活动的各种机会主动陪伴其并做了细致的开导，终于促使饶君君同学重新振作起来，大学四年期间连续2年担任班长一职，所带班级获得集美大学“先进班集体”称号，个人获得了6次院二等奖学金；5次校级个人荣誉，福建省第二届大学生艺术节“迎奥运”大学生音乐周合唱比赛集美大学赛区三等奖，并如愿考上了武汉大学会计硕士的研究生，因研究生面试与“村官” 面试冲突，经与辅导员、家长沟通后，毅然选择了回家乡，到基层、到艰苦地方去经受锻炼、增长才干，贡献个人力量。

（二）用真情， 凝聚特殊群体

心灵的感化，才是教育真实的魅力。面对留级生这一特殊群体，陈丹坚持用真情给学生温暖与关怀，真心实意的关心帮助学生的学习和生活，促进学生树立自信，重新点燃生活的希望。

在收到关于留降级正式发文后，陈丹总是第一时间与留级生的原辅导员联系，了解留级生的大致情况。林奇（化名）是留级生之一，他因高中偏科严重，擅长英语，但感冒数学，数学考试就很少有及格，进入大学后就更是放弃了学习数学的念头，导致高数、西经等科目无论是正常考试、补考还是重修始终是红灯笼高高挂，留级成了他的必修一课。留到陈丹辅导员班级后，就发了这样一条信息：陈丹辅导员，你好。我是林奇，目前我不想上课，只想在宿舍好好休息一段时间，请理解。看完信息后，陈丹立即与林奇的原辅导员联系，了解其的家庭、朋友、学习、兴趣等情况。之后又与林奇的家长联系，反馈了林奇目前新班级情况，并主动留下了联系电话，方便今后的沟通。通过林奇朋友了解到林奇喜欢篮球，于是陈丹每天下班后就到篮球场逛逛。四天后的一天，陈丹终于遇到了林奇，“林奇，你好。”陈丹主动打了招呼，“你好，你是？”林奇很是诧异抬起头，“我是陈丹，这是我们第一次见面”，“哦，是新辅导员，你怎么认出我？”，“你是我的学生，我怎么能不认识”，“不是，那个，谢谢”，“我想请你帮忙，可以吗？”“我？老师你开玩笑，留级生能帮什么？”，“不，你可以的。班级正在组织尺寸小组活动,目前学习英语方面遇到些困难，希望你加入”，“这个？我想想吧。”第二天下午，林奇出现在陈丹辅导员的办公室，表示愿意参加班级活动。之后，陈丹在班级活动中都会特意对林奇进步的方面给予肯定。从此，林奇逐渐自信起来，在自己和同学的帮助下，林奇升级回了原班级就读。

尺有所长，寸有所短。这人就好尺寸，有优劣之别。这尺寸小组并不仅仅是成绩优秀的同学帮助后进的同学，更重要的是鼓励大家发现自身及他人身上的优点，各取所长，相互进步，从而产生一种互动互通的良性效应。陈丹辅导员坚信：好的开始，是成功的一半。在实践工作中坚持“紧抓两头”：一抓新生入学期，二抓留降级期，通过建立新生数据库，留降级数据库做到及时掌握信息，采取适当心理干预，积极协调各方面的资源，尽心尽力帮助学生树立自信，协助学生迈出成长的第一步。她从事辅导员工作十年间，先后担任4个专业600余名学生的思政辅导员，9个班级先后15次获得集美大学“先进班级集体”、“五四红旗团支部”荣誉称号，10余名同学参加省级赛事包括英语竞赛、数学建模、创业计划竞赛等赛事均获得优异成绩。

（三）用责任，培育合格党员

作为管理系党总支组织委员，陈丹不怕苦不怕累，加班加点投身与系发展党员工作，自2006年至今，兼任系组织委员工作，共发展学生党员达千余名。在多年的党建工作中不断总结，她积极致力系总支发展党员工作制度的规范化和精细化工作。制定形成《管理系发展党员流程》《管理学党建工作日程表》等，实现教育内容和工作流程的数据化和精确性，保障工作过程的有序化和工作结果的有效化。一是，创新入党积极分子培养考察机制，通过“三查”、“每周播报”、“志愿服务”三支队伍的建设，把入党积极分子加到学生工作队伍中来，推进入党积极分子培养的经常化、制度化、规范化。要求每位入党积极分子以“天下兴亡，我有责任”的主人翁意识，抓住机会锻炼自己，勇于奉献，把所有经历的困难和挫折看作是“大有出息的负担”，以实际行动积极向党组织靠拢。二是，重视立项建设，探索党建工作新亮点。先后申报完成4个支部立项活动，其中1个校级立项，3个院级立项。

（四）用特长，争光添彩

在体育教学教育工作中，陈丹作风务实，富有较强责任心，集体荣誉感强，任劳任怨，服从组织安排。她体育业务能力突出，先后7次代表诚毅学院参加市级、省级、全国性的各类体育赛事，包括田径、健美操、太极拳、健身气功项目，共获得三金二铜的好成绩，同时也获得7次校级个人荣誉。与此同时，该同志注重自身业务水平的提升，于2011年取得湖北大学体育教育训练学硕士学位、考取健身气功指导员资格、游泳救生证及先后发表了三篇文章。
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