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厦门市高校“优秀辅导员”先进事迹材料
             ——集美大学诚毅学院  郑铭
郑铭，女，汉族，中共党员，1982年3月生，本科学历，硕士学位，讲师职称。2005年起从事辅导员工作，现任集美大学诚毅学院经济系2011级本科8个班（共288人）辅导员，兼任经济系党总支组织委员，经济系学生第四党支部书记，兼职思想政治理论课教师。主讲《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》及《马中国近现代史纲要》两门课程。
以生为本 用爱导航
在郑铭的书橱里，摆满了各式各样的“小收藏”：写满祝福的许愿瓶，漂亮的手工纪念册，厚厚一叠的贺卡，可爱的圣诞挂饰。学生们总会亲昵的叫她“铭姐”。八年来，她积极建立“关爱”机制，根据学生特色分类，密切关注不同群体学生的思想动态，关心他们的合理诉求、实际困难和精神追求，唤醒学生的主体意识和主人翁精神，把思想工作做到了学生的心坎上，在学生中不但亲和还具有较高的威信。

2006年，原来成绩优异的小林同学突然出现5门科目不及格现象，成绩大幅度下滑。家长的责备，加上失恋让小林出现了轻生的念头。她立刻用关爱安抚，对其进行全程监控，联系心理咨询站老师对小林进行心理疏导。经过多方了解，找到了问题的关键家庭沟通障碍。她主动疏通小林家庭沟通途径。密切关注小林的QQ空间动态，和小林舍友沟通，及时消除其心理不良情绪。在学习生活和人际交往上给予小林多方帮助，并从职业生涯规划的角度引导小林确立自己的努力方向。大三学年小林同学的成绩突飞猛进，连获专业一等奖学金，并创办了自己的社团，和父亲的关系也舒缓了许多。小林的妈妈连续打了多个感谢的电话，在毕业酒会上，小林同学哭着说：“铭姐，我要拥抱你，我会一直记得你的鼓励。”
积极实践 勇于创新
作为经济系党总支组织委员，她结合系专业实际，不断创新学生党建工作。在总支书记的领导下，坚持组织创新，科学设置党支部。主要有三种类型：“专业型”党支部（将同专业不同年级的学生设立在同一支部，例如经济系学生第三党支部）；“年级型”党支部（人数较多的年级以专业为单位成立党支部，如经济系第六党支部），“混合型”党支部（如经济系学生第二党支部，包含将10级国贸专业学生、自考专业学生、专升本学生）。并及时根据工作需要进行组织调整，通过组织创新，充分发挥保持基层党组织战斗堡垒作用做好组织保障。
面对总支每年近400人发展和转正工作，及繁重的总支预审工作，除了在发展党员材料把关上细致入微外，她还不断摸索提高党员发展工作实效的新方法。创新工作载体，搭建“党章学习小组”和“党员同志上党课”两大平台，加强党性学习，做到理论学习进班级、理论学习进学生团体、理论学习进宿舍。制定《经济系支部发展党员材料范本》，组建学生党建工作先锋队协助各支部工作，开展支部党建互查，支部经验交流会。工作得到同事、院系领导一致肯定，2007年获集美大学优秀党务工作者荣誉称号。
其次在支部推行量化管理方式，以评分制规范入党积极分子和学生党员管理。制定《经济系学生第四党支部党章学习小组绩效考核制度》，建立《支部党员考察情况信息库》。根据学生工作、出勤活动、上课考勤、获奖等表现情况等内容进行评分，并结合创先争优活动大胆的开展学生党员答辩会。她精心设计答辩主题，在答辩中学生不自觉的完成了纪律教育，消费观教育、爱校教育和感恩教育。
搭建平台 培育英才
她大力拓展第三课堂。如在学习科学发展观期间，她积极引导，精心策划系列环保公益活动，其中国贸0595班的“爱鹭行”活动特色十足，刊登于《海峡导报》。2008年配合全院宿舍调整工作，她在全专业开展了宿舍“最美新面孔”图片征集活动。针对学生体质较差情况，她组织专业趣味运动会和跑操活动。2012年在组织各团支部开展的“喜迎十八大，发现身边美”的主题团日活动中，她创新的加入了DV拍摄和自我导演等新元素，让学生穿上制服，扮演身边的劳动者，用微电影的方式通过网络、微博对外传播。通过有意识的对学生进行早期培养，丰富多彩的校园文化活动，为学生提供广阔的实践平台和专业指导。
小楠是一位来东北山区的大男孩，背着草席带着质朴的笑容来到学院。“我要在这里扎根。”走访寝室时小楠的这句话被她牢记在心。但不扎实的英语基础成为小楠专业学习的一大瓶颈。她发现小楠具有主持天赋后，从稿件到着装对其全程指导，经努力，小楠在系院各级比赛中脱颖而出，2008年担任福建省庆祝教师节文艺晚会晚会主持。毕业后成为厦门广电的一名知名电台播音员。
2009年在她组织的财政专业辩论会上，她发现小芳的辩论特长。辩论结束第二天她和小芳进行了一次畅聊，了解到该生口才和文学功底都很好，但数学基础较差，曾因考试违纪受到处分，没有参加过任何比赛。针对小芳的情况，她“单刀直入”， 对她进行了挫折教育，邀请小芳同学参加系辩论队，并找来支部数学拔尖的党员同志为她补课，没有了后顾之忧的小芳积极投入，在辩论赛场上大放异彩。大四上，代表学院参加了厦门大学生电视辩论大赛，一举夺冠，为学院争光的同时，小芳的才华也被大赛赞助商看中，获得该公司赴台、赴港实习的机会，最终实现个人成长和成功就业的双丰收。
刚柔互补 力促学风
“学风是班级建设的关键”，这是郑铭一贯秉承的工作理念。为此她积极探索学生管理新方法，在班级管理中注重柔性管理与刚性管理的融合。比如她将严抓课堂考勤作为了解学生动态和学风建设的一个突破口。首先制定《班团委工作条例》，建立学生旷课预警机制，让班级管理有章可循。其次通过在课堂实行分班分区域坐，让任课教师参与考勤管理。并在课前由副班长通过手机拍摄班级所在区域的出勤情况，用QQ图片转发给她。她就在第一时间电联或走访宿舍，督促学生回到课堂。
在工作实践中，她发现常旷课的同学多数存在厌学、外宿、失恋、沉迷网络等情况，这时她用真诚的爱心去包容、纠正学生的错误，在奶茶店，烧烤摊都能看到她和学生交流的身影。她说，辅导员要做学生的良师，更是益友，我们要用发展的眼光来看待学生的成长。其所带班级因良好的学风和卓人的成绩多次获得校级荣誉。
学思结合  自我发展
选择了辅导员这个岗位，就要朝着专业化的道路走下去。八年来她不断更新知识结构，先后完成了福建省高校思想政治理论新课程《中国近现代史纲要》和《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》的教师培训。2007年9月，她成为这两门课程的兼职思想政治理论课教师。2011年参与诚毅学院《毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论》精品课程的录制申报工作。她能把教学过程中的一些体悟转化为科研成果，2010年至今公开发表学术论文3篇。经过三年努力研读，2011年6月顺利毕业，取得福建师范大学思想政治教育（高校教师）专业硕士学位。同时她还追求工作更加职业化，2008年参加就业指导师培训，获得国家二级职业指导师资格证书。
她就是这样一位以学生成长为己任，用爱诠释自己的本职工作，忠诚于党的教育事业的优秀辅导员。
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