厦门市高校“优秀辅导员”事迹材料


以学生为本，用事业的责任心为学生的全面成才服务

——集美大学诚毅学院辅导员  叶凯

“认真做好每件事”，这是集美大学诚毅学院政治辅导员叶凯用来勉励自己的一句话，在其七年多的辅导员工作生涯中，他是这样说的，也是这样做的。

叶凯，男，讲师职称，现担任诚毅学院管理系会计学专升本（194人）的辅导员，系党总支委员。从2005年至今，叶凯热爱辅导员事业，努力探索，不断提高政治理论素养，灵活运用思想政治工作方式方法，出色完成了各项任务，取得突出的成绩。

责任心工作，努力营造班级学风建设

1、 以党建促进学风建设

学生党员个体发展全面，表现优秀，学生党员之间形成一种你追我赶的良性竞争气氛，当非党员学生对党员学生的品质、知识、能力等真心信服与认可时，学生党员就成为学生中的领航者。叶凯根据所带专升本学生的特点，以专升本党员队伍建设、班级党支部建设促进班风、学风建设，充分发挥学生党员的模范带头作用。叶凯所带学生中有党员43人，入党积极分子54人，分别占学生数的22%、28%，并在条件成熟的班级建立班级党支部，以支部建设来带动班集体建设，在学生中形成了党员、入党积极分子、班干部等群体，通过分段教育，在各群体中倡导勤于学习、敏于求知、奋发向上、积极进取的学习风气，各群体形成合力，在班级学风建设和学习成绩上取得了突出的成绩，在两学期中专升本班级补考率仅为1.4%，在全系所有班级中最低。

2、 重视学生职业生涯规划

按照“帮助学生确定职业目标、指导学生强化职业目标、引导学生执行职业目标、提供学生就业服务”的工作思路，叶凯有计划、分阶段、有重点地引导学生做好职业生涯规划。他善于学习，通过考试获得国家职业指导师的资格，耐心地为学生提供专业的就业指导。他重视总结经验和进行科学研究，撰写的《试论新形势下独立学院毕业生就业服务信息的采集与应用》论文获得学院2012年学生就业创业工作优秀论文三等奖。在所带已毕业的04级会计和04级信管专业的学生毕业时一次性签约率为87.23%，就业率高达93.72%。

3、 创优良学风班级，激发学生学习的主动性和创造性

良好的学风是一个优秀班集体的必备条件，它为学生的健康成长与全面发展提供重要的精神环境和文化氛围。创建“优良学风班”是诚毅学院成效明显、富有特色的一项学风建设活动。叶凯充分做好各班级班团两委的动员和指导工作，指导各班级有针对性、有创造性地制定学期计划，并对每个班级进行每月一次检查，提出有指导性的建议，针对各班情况提出班级口号，激发学生自我教育、自我管理、自我服务的主动性和创造性。在学院组织开展的创建“优良学风班”评比活动中，叶凯所带班级已有3个“优良学风标兵班”、4个“优良学风班”。

精细化工作，积极探索学生管理方法

1、 特色主题班会

班会是辅导员开展思想政治工作的主阵地，主题班会是集中进行思想政治工作最有效的形式之一。叶凯为体现班会教育性、计划性、针对性、效果性，分别在专升本班级中开展了：“定位和目标”、“巩固和提升”、“鼓励和支持”、“我是如何通过英语四六级”、“我是会计人”、“学年成绩分析”、“迎评促建我先行”、“光棍节要淡定”、“CPA真的难么”、“就业，我准备好了”等等针对性强的主题班会，鼓励学生上台发言和互动交流，引发学生心灵的触动，让学生喜欢开班会，从班会中受益。

2、 特殊群体给予特殊的管理和关怀

叶凯关心学生尤其是后进生、特困生、心理问题学生的学习和生活，切实帮助他们解决实际困难。在工作期间经常下宿舍、下班级，了解学生的日常生活和学习情况，和学生谈心，不厌其烦地做好学生思想工作，有针对性地帮助他们解决存在的问题。

给成绩差的学生创造一个学习环境：为了减轻这部分学生的压力，积极帮助他们查找成绩差的原因，并利用学习好的学生党员对其进行“一帮一”指导，举办学习经验交流会，帮助他们找到适合自己的高效的学习方法，尽快提高成绩。

给贫困生创造一个舒适的环境：叶凯所带的学生中有25名贫困生，为了减轻这些学生的生活压力，除了国家助学贷款、助学金、勤工岗位等政策外，他还利用业余时间积极联系，帮助学生在校外找兼职工作，有多名学生在他的介绍下到“新华都”等超市勤工兼职。在评定国家奖学金、国家励志奖学金时做到公平、公开、公正，尽量使贫困学生感受到国家的关怀，鼓励贫困生人穷志不短，树立远大理想和志向，刻苦学习。

给心理问题学生创造一个宽容的环境：叶凯高度重视心理问题学生的教育和管理，从新生入学后的心理健康普查后，他及时主动了解情况并进行面对面谈话，积极鼓励学生建立自信心、自立心和自强心，并让班级的心理委员及时追踪有心理问题倾向的学生动向，严重时及时联系学校心理咨询老师，采取相应措施。

给违纪犯错学生创造一个教导的环境：针对学习涣散，违纪违规的学生，叶凯主动及时找其谈话，悉心教导学生违纪的利害关系，要求学生认真学习学生手册，制定严格的管理制度，及时将情况反馈给学生家长，采取家校合力教育，效果显著。

3、多管齐下，完善家校联系制度

学校、社会、家庭三者紧密联系形成合力对学生进行教育，已引起当今教育工作者的重视。叶凯在不断工作中积极探索拓展家校联系的新途径来提高教育管理效果，并做到畅通有效，满足广大家长的不同要求。

给家长一封信：在每学期结束寄送成绩单的同时，叶凯将学生一学期来各方面表现情况如实反馈给家长，并针对大学不同时期的规划做相应的建议，告知家长利用寒暑假学生应参与哪些社会实践活动及就业准备。

建立学生家长飞信群、QQ群，收集家长电子信箱，充分利用网络平台互动，形成学校与家长方便快捷的联系方式，通过网络可以随时发送短信与家长联系。在各个学期集中发布学校的规章制度、评优评奖细则、发展党员进度、学生违纪旷课等情况，家长也可留言回复，与家长深入讨论，这种交流突破了时空限制，取得良好的教育效果。

电话家访：叶凯有三份学生联系表，一份在学校，一份在家里，一份随身携带。他坚持每周空闲时间与家长取得联系，将学生在校近期表现异常情况及时汇报家长，学生请假问题及时与家长确认，走进家长心里，营造“放心”氛围。

4、 身兼数职，捋顺工作思路

在完成辅导员本职工作的同时，叶凯积极协助系领导做好学生管理工作，勇于承担各项事务，任劳任怨，在参加工作的七年多里，一路既往，兢兢业业做好汇总和审核了全系19880人次评定各项奖学金工作，3080人次评定三好优干工作，7669人次医疗社保投保工作，156人次违纪处分工作，等等。在他案上随时可见各种汇总材料，面对繁杂的事务，叶凯能够做到保持清晰的思维，自己摸索实践，在短时间熟悉各项工作，明确工作的程序、方向，提高工作效率。在具体工作中制定一套详细的流程，充分发挥积累的实践经验，在系里设立各项工作小组：评奖评优工作小组、迎新毕业工作小组、就业工作小组、自考学生工作小组、党务工作小组、外联事务工作小组等，协助领导捋顺了工作事务，起到领导助手的作用。

学生事务管理是一门学问，只有不断进行探究，才能推动工作创新、管理创新、教育创新。近两年来，叶凯重视继续学习，认真钻研学生管理工作，参与申报省思政课题《大学生创业教育保障机制研究》、《大学生社会主义核心价值体系认同现状调查及对策研究》、参与编写“十一五”规划教材《大学生职业生涯规划与就业创业指导》，其所在教研组的课程《生涯规划与体验教育》2011年被评为省级精品课程，通过不断学习和研究来推动学生管理工作上水平，上台阶。
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